

دورِ تدوین میں اہل سنت کے دیگر فقہی مذاہب

فقہ مالکی

سید محمد عمیم الاحسان مجددی

امام مالکؒ کے وہ شاگرد یا شاگردوں کے شاگرد

جن سے فقہ مالکی کی اشاعت ہوئی

امام مالکؒ ہمیشہ مدینہ ہی میں رہے اہل مدینہ کے علاوہ باہر سے لوگ سفر کر کے ان کے پاس آئے، ان سے حدیث پڑھتے اور مسائل سیکھتے۔

زیادہ تر ان کے پاس مصری، مغربی (یعنی اہل افریقہ) اور اندلسی آئے اور انہی لوگوں نے تمام شمالی افریقہ، اندلس اور مصر میں فقہ مالکی کی اشاعت کی۔ مشرق یعنی بصرہ، بغداد اور خراسان میں امام کے شاگردوں کے شاگرد کے ذریعہ فقہ مالکی کی اشاعت ہوئی۔

مدینہ میں امام مالکؒ کے سب سے بڑے شاگرد ابو مردان عبد الملک بن عبد العزیز بن

۱۔ اس سے مراد وہ مصلحت ہے جس سے کسی ایسے مقصد شرعی کی حفاظت کی جائے جس کا مقصد شرعی ہونا کتاب یا سنت یا اجماع سے معلوم ہو البتہ اس کے قابل اعتبار ہونے کی شہادت کوئی اصل معین نہ دے بلکہ اس کا مقصد ہونا دلیل واحد سے نہیں بلکہ دلائل کا مجموعہ حالات کے قرائن اور متفرق علامتوں سے معلوم ہو مزید تفصیل مصنفی امام غزالی میں دیکھئے۔

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۵۸﴾ جمادی الثانیہ رجب ۱۴۲۲ھ ۶ اکت / ستمبر ۲۰۰۱ء

عبداللہ بن ابی سلمۃ المباحثون تھے، جو قریشی بنو تیم کے آزاد شدہ غلام تھے۔ احمد بن محمد بن حنیبل اور سخون وغیرہ نے ان سے فقہ مالکی سیکھی۔ ان کی وفات ۲۱۲ھ میں ہوئی۔

مصریوں میں جو لوگ امام مالکؒ کے پاس سفر کر کے آئے اور وہ ان کے جوشاگرد مذہب مالک کے ستون بنے ان کے نام حسب ذیل ہیں۔

۱۔ ابو محمد عبداللہ بن وہب بن مسلم قرشی، امام لیث، سفیان بن عیینہ اور امام ثوری وغیرہ سے حدیث پڑھی، امام مالک کے پاس ۱۴۸ھ میں آئے اور ان سے فقہ سیکھی اور ان کی وفات تک ان کے ساتھ رہے، قصیہ مصر استاد نے ان کو لقب دیا، کثیر الحدیث اور امام مالکؒ کے مذہب جاننے میں معتد تھے۔ ۱۹۷ھ میں مصر میں وفات پائی۔

۲۔ ابو عبداللہ عبدالرحمن القاسم الحنفی، امام لیث، المباحثون اور مسلم بن خالد وغیرہ سے روایت حدیث کی ۱۵۸ھ میں مدینہ پہنچے، امام مالک سے فقہ حاصل کی پھر مصر واپس ہوئے اور وہاں فقہ مالکی کی اشاعت کی ۱۹۱ھ میں وفات پائی۔

۳۔ اشہب بن عبدالعزیز القیس العامری انجندی۔ امام مالکؒ سے فقہ سیکھی۔ ابن القاسم کے بعد مصر کی فقہی سیادت انہیں ملی۔ ۲۰۴ھ میں وفات پائی۔

۴۔ ابو محمد عبداللہ بن الحکم بن عیین۔ امام مالکؒ کے مذہب کے محقق اشہب کے بعد فقہ مالکی کے مصری رئیس ہوئے، ۲۱۴ھ میں انتقال ہوا۔

۵۔ اصح بن الفرج المون۔ امام مالک کے انتقال کے دن مدینہ پہنچے۔ ابن القاسم ابن وہب وغیرہ تلامذہ امام مالک سے فقہ سیکھی۔

۶۔ محمد بن عبداللہ بن عبدالحکیم تلمیذ ابن وہب و اشہب و ابن القاسم وغیرہ۔ امام شافعی کے بھی حلقہ درس میں رہے۔ مصر کے مسلم فقیہ و مقتدی وفات ۲۶۸ھ۔

۷۔ محمد بن ابراہیم بن زیاد الاسکندری المعروف بابن المواز شاگرد ابن المباحثون و ابن الحکم وغیرہ۔ فقیہ مصر وفات دمشق میں ۲۶۹ھ میں ہوئی۔ شمالی افریقہ اور اندلس میں امام مالک کے حسب ذیل مشہور تلامذہ تھے۔

(۱) ابوالحسن علی بن زیاد تونس، امام مالک سے موطنی۔ محون اہل افریقہ میں کسی کو ان پر ترجیح نہیں دیتے تھے۔

علی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۵۹﴾ جمادی الثانیہ رجب ۱۴۲۲ھ ☆ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء

(۲) ابو عبد اللہ زیاد بن عبد الرحمن المقرئ الملقب بـخطون امام سے موطن سنی اور ان سے سنے ہوئے فتاویٰ کی ایک کتاب مرتب کی جو سماع زیاد کے نام سے مشہور ہے۔ موطن کو سب سے پہلے حرین سے اندلس لائے اور اس کو اندلس میں رائج کیا۔ امام مالک کے یہاں دوبار آئے، ان کی وفات ۱۹۳ھ میں ہوئی۔

(۳) عیسیٰ بن دینار اندلسی، سفر کر کے مدینہ آئے اور امام مالک اور ابن القاسم سے فقہ سیکھ کر واپس ہوئے۔ قرطبہ کے مفتی تھے وفات ۲۱۲ھ میں ہوئی۔

(۴) اسد بن فرات۔ پہلے تونس میں علی بن زیاد سے فقہ پڑھی، پھر مدینہ آئے اور امام مالک سے موطن سنی یہاں سے عراق گئے اور امام ابو یوسف، امام محمد اور اسد بن عمر وغیرہ اصحاب اہل حنیفہ سے فقہ عراقی بھی سیکھی۔ مسائل مالک کی سب سے پہلی کتاب مدونہ تالیف کی۔ ۲۱۳ھ میں وفات پائی۔

(۵) یحییٰ بن یحییٰ بن کثیر اللیثی ابتداء میں زیاد بن عبد الرحمن سے موطن مالک سنی پھر خود امام مالک سے مدینہ آ کر دوبارہ موطن کی سماع کی، اسی سال امام مالک کا انتقال ہوا، واپس وطن گئے پھر سفر اختیار کیا اور ابن القاسم سے فقہ سیکھی۔ موطن امام مالک انہی کی روایت سے مشہور ہے۔ اندلس میں امام مالک کا مذہب یحییٰ کے ذریعہ پھیلا۔ ۲۲۳ھ میں وفات پائی۔

امام مالک کے شاگردوں میں سے اندلس میں یہ دو فقیہ زیادہ مشہور ہوئے۔

۱۔ عبد الملک بن حبیب بن سلیمان السلمی۔ پہلے اندلس میں تحصیل علم کی۔ ۲۰۸ھ میں سفر کیا۔ ابن ماشون، مطرف، ابن عبد الحکم اور اسد بن موسیٰ۔ تلامذہ مالک سے فقہ وحدیث پڑھی۔ ۲۱۶ھ میں افریقہ واپس ہو کر قرطبہ کے مفتی ہوئے۔ کتاب الواضح مشہور تالیف ہے۔ ۲۳۸ھ میں وفات پائی۔

۲۔ عبد السلام بن سعید التوفی الملقب بسحون مصر پہنچے اور ابن القاسم و ابن وہب وغیرہ تلامذہ مالک سے فقہ سیکھی وہاں سے مدینہ آئے اور علمائے مدینہ سے استفادہ کیا۔ ۱۹۱ھ میں افریقہ واپس ہوئے، آخر عمر میں افریقہ کے قاضی ہوئے۔ مدونہ ابن فرات کی تہذیب کی ۲۳۰ھ

علمی و تحقیقی جلد فقہ اسلامی ﴿۶۱﴾ جمادی الثانیہ ۱۴۲۲ھ ۶ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء

کتاب الاصول الاصلح بن الفرخ، کتب مسوعات ابن القاسم کتاب احکام القرآن۔
کتاب الوعائق والشروط۔ کتاب آداب القضاة، کتاب الدعوی والبیات ل محمد بن عبدالحکم۔ المستخرج
لمحمد القیس القرطبی۔ کتاب محمد بن یحییٰ۔ المجموعہ علی مذہب مالک واصحابہ لابن عیدروس، اس دور میں
مالکیہ کے سب سے بڑے مصنف دو ہیں:

- ۱۔ قاضی اسماعیل بن اسحاق مصنف کتاب المیسوط علی مذہب المالکیہ وغیرہ۔
- ۲۔ محمد بن ابراہیم بن زیاد الاسکندری المعروف بابن المواز المصری۔ مالکیوں نے فقہ میں جو
کتابیں، تالیف کیں، ان میں الاسکندری کی کتاب سب سے بڑی اور صحیح ترین ہے۔ قابی
نے اس کو تمام امہات کتب مالکیہ پر مقدم رکھا ہے۔

امام شافعی رحمہ اللہ تعالیٰ:

ابو عبد اللہ محمد بن ادريس بن عثمان، بن شافع الشافعی المصطفی آپ کی نویں پشت پر
عبد مناف ہیں جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی چوتھی پشت میں ہیں۔

امام شافعی کی والدہ ام الحسن بنت حمزہ بن القاسم بن یزید بن امام حسن تھیں۔

حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ صوبہ عسقلان میں بمقام غزہ ۱۵۰ھ میں پیدا ہوئے، دو
برس کے تھے کہ باپ کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ ماں نے پرورش کی، دس برس کی عمر میں قرآن حکیم اور
مؤطا کو حفظ کر لیا۔ پھر مکہ پہنچ کر وہاں کے فقیہ مسلم بن خالد زنجی سے فقہ حاصل کی۔ اس وقت پندرہ سال
کی عمر تھی، استاد نے فتوے دینے کی اجازت دی۔ مگر استاد سے سفارشی خط لے کر امام مالک کی خدمت
میں آئے، ان کو موطن سنائی اور ان سے فقہ سیکھی، مزید برآں اکیاسی شیوخ سے حدیثیں سنیں۔

ہارون الرشید کے عہد میں داکئی نجران ہوئے۔ لوگوں نے سادات کی موافقت کا الزام
لگایا۔ گرفتار ہو کر ۱۸۴ھ میں ہارون الرشید کے پاس رقعہ لائے گئے، لیکن فضل بن ربیع ماجب کی
سفارش سے رہائی پائی اور پھر اپنے عہدے پر بحال ہو گئے۔ مگر زیادہ عرصہ تک وہاں نہیں رہ سکے،
ملازمت چھوڑ دی، عراق پہنچے۔

امام محمد بن حسن تلمیذ امام اعظم کے یہاں آمدورفت شروع کی اور ان سے بسلسلہ فقہ حنفی

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۶۲﴾ جمادی الثانیہ ۱۴۲۲ھ ۶ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء
 استفادہ کرنے لگے۔ اس طرح امام شافعی طریقہ علماء حدیث، طریقہ اہل حجاز بواسطہ امام مالک اور
 طریقہ اہل عراق بواسطہ امام محمد تینوں کے جامع ہوئے، پھر مکہ واپس ہوئے اور وہاں آنے جانے
 والے علماء امصار سے تبادلہ خیال اور استفادہ علمی کا مزید موقع ملا۔

امام شافعیؒ ۱۹۵ھ میں عراق آئے، اس آمد میں علماء عراق کی ایک جماعت نے ان کی
 شاگردی اختیار کی۔

امام شافعیؒ نے طریقہ حجاز بین اور عراقین و محدثین سے ملا جلا ایک مسلک مدون کیا، اس
 پر کتا میں لکھی، لوگوں کو املا کرانے اور اسی کے مطابق فتوے دیئے۔ یہ مسلک امام شافعی کا مذہب قدیم
 کہلاتا ہے۔

عراق میں امام شافعیؒ کو کافی شہرت حاصل ہوئی، علماء کی ایک جماعت نے ان کا یہ طریقہ
 قبول کیا۔ اپنے مخالفین سے امام شافعیؒ نے مناظرے بھی کئے، ان کی تردید میں رسالے بھی لکھے، پھر
 مکہ واپس ہوئے۔

۱۹۸ھ میں مکہ سے سہ بارہ عراق آئے اور چند مہینہ قیام کے بعد مصر تشریف لے گئے۔
 مصر میں امام مالک کا مذہب رائج تھا۔ امام شافعیؒ نے علماء مصر کے سامنے اپنا مذہب پیش
 کیا۔ مصری ماحول میں امام شافعیؒ کے فقہی نظریے میں کچھ تبدیلی ہوئی تو انہوں نے اپنی عراقی فقہ سے
 کچھ بدلی ہوئی نئی مصری فقہ پر کتا میں لکھیں، یہ امام شافعیؒ کا مذہب جدید کہلاتا ہے۔
 امام شافعیؒ نے اپنے مذہب کی خود اشاعت کی، تلامذہ کی جماعت نے بھی خوب انتشار کیا
 اور یہ فقہ مصر میں کافی مقبول ہوئی۔

امام شافعیؒ ۱۹۸ھ سے ۲۰۴ھ تک برابر مصر میں رہے اور ۲۰۴ھ میں مصر ہی میں
 وفات پائی۔

فقہ شافعی:

امام شافعیؒ فقہ حنفی اور فقہ مالکی دونوں سے خوب واقف تھے۔ ساتھی ہی علم حدیث میں بھی
 انہوں نے کمال تبحر حاصل کیا، اس لئے طریقہ اہل عراق اور اہل حجاز کو اپنے نظریہ کے مطابق احادیث

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۶۳﴾ جمادی الثانیہ / رجب ۱۴۲۲ھ ☆ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء
 کے ذریعہ تطبیق و ترجیح کے ساتھ خود اپنی نئی فقہ ترتیب دی اور تخریج مسائل کئے۔ جیسا کہ ابھی گزرا، امام
 شافعیؒ کی فقہ کی دو قسمیں ہیں:

- ۱۔ مذہب قدیم جسے انہوں نے عراق میں مرتب کیا تھا اس میں عراقی رنگ غالب ہے۔
 - ۲۔ مذہب جدید جسے انہوں نے مصر میں مرتب کیا اس میں حجازی رنگ کا غلبہ ہے۔
- امام شافعیؒ نے اپنے مذہب کے اساسی اصول خود اپنے رسالہ اصولیہ میں لکھے ہیں، وہ
 ظاہر قرآن سے استدلال کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ کسی دلیل سے ثابت ہو کہ ظاہر قرآن مراد نہیں
 ہے۔ اس کے بعد حدیث کو لیتے ہیں، خواہ وہ جس مقام کے علماء سے حاصل کی ہو بشرطیکہ متصل ہو رواۃ
 ثقہ ہوں، امام مالکؒ کی طرح اس کے بعد وہ کسی عمل کی جو حدیث کی موید ہو قید نہیں لگاتے، نہ امام
 ابوحنیفہؒ کی طرح حدیث کی شہرت وغیرہ کی قید لگاتے ہیں، حدیث کی اس تائید کی بنا پر علماء حدیث میں
 امام شافعیؒ کو نہایت حسن قبول حاصل ہوا، یہاں تک کہ اہل بغداد ان کو ناصر السنن کہتے تھے، وہ حدیث
 کو اسی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور واجب الاتباع سمجھتے ہیں۔ جس طرح قرآن حکیم کو دیکھتے ہیں، اس میں
 یقین و ظن کا بھی فرق نہیں کرتے، حدیث کے بعد اجماع پر عمل کرتے ہیں، جب قرآن حدیث اور
 اجماع تینوں میں سے کسی سے مسئلہ حل نہ ہو تو وہ قیاس پر اس شرط کے ساتھ عمل کرتے ہیں کہ اس کے
 لئے کوئی اصل معین ہو، عراقیوں کے استحسان اور حجازیوں کے استحصال کی انہوں نے شدت سے
 مخالفت کی، البتہ وہ ”استدلال“ پر عمل کرتے ہیں جو اس کے قریب قریب ہے۔

امام شافعیؒ کے وہ تلامذہ یا تلامذہ تلامذہ جن سے فقہ شافعی کی اشاعت ہوئی

امام شافعیؒ پہلے شخص ہیں جنہوں نے متصل سفر کر کے بذات خود اپنے مذہب کی اشاعت
 کی، خود کتابیں لکھیں، اپنے تلامذہ کو املاء کرایا۔

امام شافعیؒ کے تلامذہ و تلامذہ تلامذہ عراق اور مصر دونوں جگہ بکثرت موجود تھے۔ چند عراقی

مشاہیر کے نام حسب ذیل ہیں:

۱۔ ابو ثور ابراہیم بن خالد بن الیمان الکلی البغدادی، پہلے عراقی فقہ سے تعلق تھا، پھر امام شافعیؒ

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ۶۳ھ جمادی الثانیہ رجب ۱۴۲۲ھ ۵ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء

کے شاگرد ہوئے، ان کی فقہ اختیار کی، بعد میں خوران کا مستقل مذہب ہو گیا، جس کے پیرو بھی تھے، مگر وہ مذہب ختم ہو گیا۔ وفات ۲۴۰ھ میں ہوئی۔

۲۔ امام احمد بن حنبلؒ ان کا ذکر آتا ہے، پہلے شافعی کی فقہ سیکھی پھر خود مستقل صاحب مذہب ہوئے۔

۳۔ حسن بن محمد بن الصباح الزعفرانی البغدادی۔ امام شافعی کے مذہب کے اہم رکن اور مذہب قدیم کے سب سے ثقہ راوی ہیں۔ ۲۶۰ھ میں وفات پائی۔

۴۔ ابو الحسن بن علی الکریمیسی۔ پہلے عراقیوں کے مذہب پر تھے پھر امام شافعی کے شاگرد ہو کر ان کی فقہ کے پیرو بنے۔ ۲۴۵ھ میں وفات پائی۔

۵۔ داؤد بن علی امام اہل الظاہر، پہلے امام شافعی کے مسلک پر تھے، بعد میں خود صاحب مذہب ہوئے۔

۶۔ احمد بن یحییٰ بن عبد العزیز البغدادی، بغداد میں امام شافعی کے کبار تلامذہ میں سے تھے، بعد میں ظاہری ہو گئے۔

۷۔ ابو عثمان بن سعید انماطی۔ مرنی اور ریح وغیرہ تلامذہ امام شافعی سے فقہ سیکھی بغداد میں امام شافعی کی کتابیں اور ان کا مذہب انماطی کے ذریعہ زیادہ مشہور ہوا۔ ۲۸۸ھ میں وفات پائی۔

۸۔ ابو العباس احمد بن عمر بن سرتج۔ شاگرد زعفرانی و انماطی وغیرہ مذہب شافعی کے اہم رکن تھے، انصار مذہب میں مناظرے کئے لوگوں کو طریق جدول و مناظرہ سکھایا، ان کی تصانیف چار سو سے زیادہ ہیں، ۳۰۶ھ میں وفات پائی۔

۹۔ ابو جعفر محمد بن جریر طبری۔ پہلے مذہب شافعی پر تھے، بعد میں خود صاحب مذہب ہوئے۔

۱۰۔ ابو العباس احمد بن ابی احمد الطبری الشہیر بابن القاص، تلمیذ ابن سرتج مؤلف تلخیص، مفتاح، ادب القاضی و اصول فقہ وغیرہ۔ وفات ۳۳۵ھ مصر میں و ابستانگان فقہ امام شافعی میں سے چند مشاہیر یہ ہیں۔

۱۔ یوسف بن یحییٰ البوطی المصری۔ امام شافعی کے مصری تلامذہ میں سب سے بڑے تھے۔ فتاویٰ میں امام شافعی کے معتد خاص تھے۔ امام شافعی نے انتقال کے وقت ان کو اپنا جانشین بنایا تھا۔ فقہ خلق قرآن میں قید ہو کر ۲۳۱ھ میں وفات پائی۔

۲۔ ابو ابراہیم اسمعیل بن یحییٰ المزنی المصری۔ ۱۹۹ھ میں امام شافعی سے تحصیل فقہ کی اور

ان کے دست راست بنے۔ امام شافعیؒ نے ان کو حامی مذہب کا لقب دیا تھا۔ انہی کی کتابوں پر مذہب شافعی کا دار و مدار ہے۔ ۲۲۳ھ میں وفات پائی۔

۳۔ ربیع بن سلیمان بن عبد الجبار المرادی مؤذن ولادت ۱۷۲ھ امام شافعیؒ سے بکثرت روایت کی۔ ربیع اور مزنی کی روایتوں میں تعارض ہونے پر شافعیہ ربیع کی روایت کو مقدم سمجھتے ہیں۔ ۲۷۰ھ میں وفات پائی۔

۴۔ حرمہ بن یحییٰ بن عبد اللہ اللخیمی۔ امام شافعی کے شاگرد تھے، ان کے مذہب پر متعدد کتابیں لکھیں۔ ۲۴۳ھ میں وفات پائی۔

۵۔ یونس بن عبد الاعلیٰ الصدقی المصری۔ تلمیذ امام شافعی مصر میں ریاست علمی ان پر ختم ہوئی۔

۶۔ ابوبکر محمد بن احمد المعروف ابن الحداد۔ مزنی کے وفات کے دن پیدا ہوئے۔ تلامذہ امام شافعی سے فقہ سیکھی۔ تخریج مسائل میں یکتا تھے۔ فقہ میں متعدد کتابیں لکھیں۔ ۳۲۵ھ میں وفات پائی۔

تلامذہ و تلامذہ تلامذہ امام شافعی میں یہی لوگ زیادہ مشہور ہوئے۔ انہی کی تصانیف کے ذریعہ لوگوں میں فقہ شافعی پھیلی، ان کے علاوہ اور بھی بہت سے لوگ ہیں، فقہائے مالکیہ کی طرح ان لوگوں نے بھی اپنے امام یعنی امام شافعی سے بہت کم اختلاف کیا۔

دو رتدوین میں فقہ شافعی کی کتابیں:

ائمہ اربعہ میں صرف امام شافعی ہی ایک ایسے امام ہیں جنہوں نے بذات خود کتابیں تصنیف کیں جو ان کے مذہب کے لئے سنگ بنیاد بنیں، امام شافعی رحمہ اللہ نے خدا اپنی تالیفات کا شاگردوں کو املاء کرایا۔

امام شافعیؒ کی چند اہم کتابیں یہ ہیں:

- ۱۔ رسالہ فی اولیۃ الاحکام۔ اصول فقہ کی پہلی کتاب۔
- ۲۔ کتاب الام۔ یہ وہ یکتا کتاب ہے جس کی مثل ان کے زمانے میں کوئی کتاب اس اسلوب بدیع۔ وقت تعبیر اور قوت مناظرہ کے لحاظ سے تصنیف نہیں کی گئی، امام محمد کی طرح انہوں نے

صرف مسائل کی تصنیف ہی نہیں کی بلکہ مسئلہ کے ساتھ تفصیل کے ساتھ دلائل بھی لکھے، مخالفین کے جواب بھی دیئے، اس کتاب میں فروع مسائل کے علاوہ کتاب اختلاف ابی حنیفہؒ و ابن ابی لیلی، کتاب خلاف علی و ابن مسعود، کتاب ماخالف العراقیوں علیا و عبد اللہ، کتاب اختلاف مالک و الشافعی، کتاب الاجماع، کتاب ابطال الاستحسان، کتاب الروعی علی محمد بن الحسن، کتاب سیر الادناعی وغیرہ کتب بھی ہیں۔

۳۔ اختلاف الحدیث۔ یہ کتاب فن مختلف الحدیث میں ہے۔ یہ تینوں کتابیں ایک ساتھ چھپ چکی ہیں۔ فقہ شافعی میں حرمہ بن یحییٰ کی کتاب بھی مشہور ہے۔ یوٹی پی نے مختصر صغیر اور کتاب الفرائض لکھی۔ مزنی نے دو مختصر لکھے، ایک مختصر کبیر جو متروک دوسرا مختصر صغیر جن پر شافعیہ اعتماد کرتے ہیں۔ یہ کتاب کتاب الام کے ساتھ چھپی ہے۔ مزنی کے دو جامع، جامع کبیر اور جامع صغیر مشہور ہیں۔ ابو اسحق مروزی تلمیذ مزنی نے، مختصر مزنی کی دو شرحیں لکھیں اور کتاب الفصول فی معرفۃ الاصول، کتاب الشروط والوثائق، کتاب الوصایا وحساب الدور اور کتاب الخصوص والعموم بھی تالیف کی۔ ابو بکر محمد بن عبد اللہ الصیرفی (۳۳۰ھ) کی متعدد تصنیفیں مثلاً کتاب البیان فی الدلائل، الاعلام علی اصول الاحکام، شرح رسالہ شافعی اور کتاب الفرائض مشہور ہیں۔ اس دور میں شافعیہ کی اور بھی کتابیں ہیں۔

امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ

ابو عبد اللہ احمد بن محمد حنبل بن ہلال الذہلی الروزی ۱۶۴ھ میں بغداد میں پیدا ہوئے دو برس کی عمر میں یتیم ہو گئے، ماں نے پرورش کی۔ ابتدائی عمر میں امام ابو یوسف کی مجلس میں حاضر ہونے لگے۔ سولہ برس کی عمر سے تحصیل حدیث شروع کی۔ ہشیم اور سفیان بن عینیہ وغیرہ سے حدیثیں سنیں۔ ۱۸۷ھ میں پہلی بار مکہ گئے وہاں کے مشائخ سے حدیث سنی۔ ۱۹۶ھ میں دوبارہ مکہ پہنچے، تین برس رہے پھر یمن پہنچے، عبدالرزاق سے حدیث سنی، اسی طرح مختلف بلاد میں مشائخ کثیرہ سے سماع حدیث کرتے رہے۔

امام شافعیؒ جب عراق آئے تو ان سے فقہ سیکھی۔ امام احمد امام شافعی کے بغدادی تلامذہ

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۶۷﴾ جمادی الثانیہ ۱۴۲۲ھ ☆ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء

میں سب سے بڑے ہیں۔ درجہ تکمیل تک پہنچنے کے بعد درس و تدریس کا سلسلہ جاری کیا، اور اسی زمانے میں اپنا خاص نظریہ فقہ قائم کیا اور اسی کے مطابق فتوے دینے لگے۔ اگرچہ زمرہ فقہاء سے زیادہ ان کا شمار محدثین میں ہے۔

۲۱۲ھ میں عقیدہ خلق قرآن کا فتنہ شروع ہوا۔ عباسی حکمران مامون نے شیخ یحییٰ بن اکثم محدث کو عہدہ قضا سے معزول کر کے احمد بن داؤد معتزلی کو قاضی القضاة مقرر کیا۔ مامون تشدد معتزلی العقیدہ تھا۔ ۱۲۸ھ میں اس نے صوبوں میں حکم بھیجا کہ محدثین سے خلق (۱) قرآن کا اقرار کرایا جائے۔ بغداد کے محدثین نے مخالفت کی تو مامون نے خلق قرآن سے انکار کرنے والے سات اکابر محدثین کو بغداد طلب کیا، یہ ساتوں آئے ان میں امام احمد بھی تھے، ان میں سے چھ نے خوف سے اقرار کر لیا۔ یا تو یہ سے کام لے کر خلاصی حاصل کی، لیکن امام احمد نے صریح مخالفت کی، نتیجہ میں قید ہو گئے۔ مامون کے انتقال پر مقسم باللہ حکمران ہوا اس کے زمانے میں امام صاحب کو قید خانے میں سخت اذیتیں دی گئیں، ڈرے مارے گئے، بالآخر رہا ہوئے۔

امام احمد نے پھر درس جاری کای۔ ۲۲۷ھ میں واثق باللہ حکمران ہوا۔ اس کے زمانے میں بھی اس مسئلہ پر محدثین پر سختی ہونے لگی۔ ۲۳۱ھ میں امام احمد کو درس موقوف کر دینا پڑا۔ ۲۳۲ھ میں متوکل علی اللہ حکمران ہوا۔ یہ محدثین کے عقیدے پر تھا۔ اس کے زمانے میں محدثین کو آزادی ملی۔ اس نے امام احمدؒ کی بڑی عزت کی، امام احمدؒ نے ۱۲ ربیع الاول ۲۳۱ھ کو ۷۷ سال کی عمر میں وفات پائی۔

فقہ حنبلی:

امام احمدؒ کی فقہ نہایت سادہ ہے، فی الحقیقت وہ اصحاب حدیث کا طریقہ ہے جس میں درایت اور عقل و جدل سے بہت کم کام لیا گیا ہے۔ امام احمد نے فقہ حنفی کی واقفیت امام ابو یوسف سے حاصل کی، امام شافعیؒ سے ان کا طریقہ سیکھا، محدثین سے حدیث کی تکمیل کی۔ اپنا اصول یہ رکھا کہ قرآن اور حدیث صحیح السنہ پر عمل ہو، حنفیہ و شافعیہ کی طرح درایت، تشقیق، مناظرہ و درقیاس سے حتی الامکان انہوں نے احتراز کیا۔ مالکیہ کا تعامل مدینہ بھی ان کے نزدیک حجت نہیں۔ احادیث صحیحہ

۱۔ معتزلہ کا یہ عقیدہ تھا کہ قرآن مخلوق ہے، جب اللہ نے چاہا تو ان کی زبان پر پیدا کر دیا۔ اس کے مقابلے میں محدثین و علماء اہلسنت کا عقیدہ یہ تھا کہ قرآن اللہ کا کلام ہے اور قدیم غیر مخلوق ہے۔

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۶۸﴾ جمادی الثانیہ ۱۴۲۲ھ ☆ اگست / ستمبر ۲۰۰۱ء
 مرفوعہ و موقوفہ کو ہر موقع پر معمول بہ ٹھہراتے ہیں اسی بناء پر احادیث مختلفہ کی صورت میں ان کی فقہ میں
 جواب بھی مختلف ملتے ہیں۔ قیاس سے وہ بدرجہ مجبوری کام لیتے ہیں۔

امام احمدؒ کے وہ تلامذہ جنہوں نے فقہ حنبلی کی روایت کی

- ۱۔ اہلق بن ابراہیم المعروف بابن راہویہ (۲۳۸ھ)
- ۲۔ احمد بن محمد بن الحجاج المروزی۔
- ۳۔ ابوبکر احمد بن محمد بن ہانی المعروف بالاشرم (۲۷۳ھ)
- ۴۔ عبداللہ بن امام احمد۔ (۲۹۰ھ)

فقہ حنبلی کی کتابیں:

امام احمد کا طریقہ چونکہ ظاہر حدیث کا طریقہ تھا، اس لئے فروع فقہ پر ان کے یہاں
 کتابیں بہت کم ہیں، روایت حدیث کی کتابیں ہیں۔
 امام احمدؒ نے خود مسند لکھی جو چالیس ہزار حدیثوں پر مشتمل ہے، ان کے بیٹے عبداللہ نے
 ان سے روایت کی۔ اصول میں امام احمدؒ کی یہ تین کتابیں ہیں۔
 کتاب طاعة الرسول، کتاب الناح والسنن، کتاب العلل۔
 اشرم نے فقہ حنبلی میں کتاب السنن لکھی جس میں مسائل فقیہ میں شواہد حدیث کا التزام ہے۔
 مروزی کی بھی شواہد حدیث کے ساتھ کتاب السنن ہے۔
 ابن راہویہ نے بھی فقہ میں کتاب السنن تالیف کی۔

ائمہ اربعہ:

یہ چار ائمہ امام ابوحنیفہ (۱۵۰ھ)، امام مالک (۱۷۹ھ)، امام شافعی (۲۰۴ھ)،
 امام احمد (۲۴۱ھ)۔ جمہور اہل اسلام کے وہ ائمہ ہیں جن کے مذاہب مدونہ نے شہرت حاصل کی اور یہ
 شہرت یکساں اب تک باقی ہے، جمہور اہل اسلام آج بھی انہی چاروں میں سے کسی ایک کی تقلید
 کرتے ہیں۔ رحمہم اللہ تعالیٰ۔